

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Para Pamplona: Un mes, 1'25 Pts.; tri-
 meste, 3'00; semestre, 6'75; año, 12'50.
 Fuera de Pamplona: Trimestre, 4 pe-
 setas; semestre, 7'50; año, 14.
 Extranjero: Trimestre, 15; semestre, 25.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN
 Anuncios en primera plana, 1 peseta
 línea; anuncios oficiales en segunda
 plana, 0'50; sealamos, 0'25; anuncios
 preferentes tercera plana, 0'15; anun-
 cios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
Respeto a los precios, según su clase

La devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

Diario Independiente * Dos ediciones
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 36 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

EN EL PALACIO PROVINCIAL

Ayer, según habíamos anunciado, se verificó la acostumbrada reunión anual de la Diputación con el Consejo administrativo de la provincia.

Concurrieron al acto los diputados señores Larraya, Errea, Goizueta, Lasantas y Amorena (los señores Albistur y Oroz se hallan en sus pueblos natales, el primero enfermo y el segundo convaleciente) y de los ex-diputados, que forman el Consejo, los señores Galbete, Iñarra, Blanco, Escudero, Gárron y Santesteban.

La concurrencia de consejeros, según se va, ha sido tan escasa como en los años anteriores, lo cual a nadie causará sorpresa por razones que no es preciso repetir una vez más.

Los consejeros revisaron los presupuestos formados por la Diputación para el corriente año, exponiendo las observaciones que juzgaron procedentes, y oyendo las explicaciones que sobre cada punto dieron los diputados, quedando en conclusión los presupuestos sin alteración alguna, a lo menos importante.

Sobre los nuevos presupuestos nada podemos decir hoy sino que se confirma la impresión, que consignamos hace ya tiempo, de que parece no contener grandes novedades con relación al de 1905, sino que se mantienen con poca alteración, así en gastos como en ingresos, las cifras totales de los capítulos, siendo probable que se emplee mayor cantidad que otros años en construcción de carreteras, y siendo una de las reformas de los ingresos el pago de la mitad (escasa) de las estancias de dementes pobres en el Manicomio provincial por los Ayuntamientos respectivos.

Del mismo modo que los presupuestos para este año, fueron examinadas las cuentas provinciales de los ingresos y gastos de 1905, y después los señores diputados cambiaron impresiones con los consejeros sobre distintos asuntos de interés general para la provincia.

Según hemos oído, uno de los que más ocuparon la atención de los señores reunidos, es el de los alcoholes, el cual todavía parece que se halla en el mismo desagradable estado que antes, a pesar de las gestiones de que ha sido objeto por parte de la Diputación y de los representantes de la provincia en el Parlamento.

Beire

LA CAJA RURAL

Nuestro amado y venerable párroco don Vicente Navascués hacía tiempo que venía persiguiendo la idea de implantar en esta villa una «Caja Rural» en la cual hallasen los sufridos y laboriosos labradores y jornaleros de la misma, un medio, por el cual pudiesen lo más económicamente posible, adquirir recursos necesarios con que atender a las principales necesidades de tan honrada clase.

Invitado por nuestro celo párroco don Vicente para exponer su elocuente y autorizada palabra el infatigable propagador de las Cajas Rurales hijo de este pueblo don Victoriano Flamarique, ilustre vicario de la iglesia de Santa María de Ollite, tuvo lugar el próximo pasado domingo una conferencia en la iglesia de esta villa, encaminada a conseguir tan laudable fin.

A las cuatro de la tarde del día citado ocupó la Sagrada Cátedra el señor Flamarique y ante numerosa concurrencia de fieles principió su brillante discurso, expresando el júbilo y regocijo que su corazón experimentaba al dirigir la palabra a los hijos de su amado pueblo con el objeto de conseguir implantar fundación tan provechosa para el mismo, como es la Caja Rural.

Con la facilidad de palabra, en él tan propia, hizo importantes y claras explicaciones sobre lo conveniente que es el crear a todos los pueblos una «Caja de Ahorros», que no solamente proporciona el bienestar en intereses materiales sino también en moralidad y cultura de los pueblos.

Expuso con claridad ejemplos prácticos de los beneficios que reportan las Cajas de Ahorros y Rurales en Francia, Bélgica, Alemania y en los pocos pueblos que hay en España, citando, por ejemplo, la de Ollite, que dijo que en el corto plazo que venía fundada, tenía repartidas entre los agricultores más de cien mil pesetas.

Hizo ver después el modo de administrar los intereses de las cajas, sin que el importante pueda tener la menor duda de su recta administración.

Por la noche, a las siete, con igual o mayor concurrencia volvió a dar una segunda conferencia en la casa del Ayuntamiento, con el objeto de leer y explicar ampliamente el reglamento por que se vienen rigiendo otras cajas; haciéndolo con una sencillez y claridad tan pasmosa, que se hacía comprender aun de los menos versados en esas cuestiones con suma facilidad.

Al terminar el señor Flamarique su brillante conferencia el numeroso público que llenaba el salón del Ayuntamiento no pudo menos de tributarle una prolongada ovación, a la que uno el más querido paisanaje del extenso y nuestro amado y celoso párroco don Vicente y demás personas que con tanto interés y entusiasmos vienen trabajando por implantar tan buena mejora, haciendo votos por que pronto coronados sus trabajos por el éxito.

El día 27 dió término la novena al glorioso San José, que se ha visto todos los

días muy concurrida, así como también igualmente todos los actos religiosos que se celebran en esta católica villa durante el santo tiempo de cuaresma.

El día 28 contrajo enlace matrimonial nuestro íntimo amigo Blas Arizmendi con la simpática joven Herminia Diez. Los recién casados obsequiarán con un suculento almuerzo a todos sus parientes y amigos, marelando a Pamplona a pasar la luna de miel, que les deseamos sea eterna.

El corresponsal.

30 Marzo 1906.

Cháchara

Ayer, ¡qué hermoso día! lo mismo que en verano la gente muy temprano marchosa a pasear, y estaban atestados paseos y campañas de niños y de niñas hambrientos de jugar.

La gente ya madura, las viejas y los viejos, cargados ya de añejos recuerdos de otra edad, también al ver el Sol, la casa abandonaron y al campo se marcharon buscando claridad.

¡Qué hermoso el espectáculo que ayer nos presentaban los campos, que llenaban las gentes con placer!

En todos los semblantes pintada se veía la placida alegría que el Sol suele traer. Y luego por la tarde también salió la gente contenta y sonriente las penas a esparcir; y cuando el padre Febo guardó su cabellera tras la alta cordillera cansado de lucir, tristonos, muy tristonos, los niños y las niñas dejaron las campañas, cesaron de correr.

Y a casa con los viejos volvieron paso a paso, mientras que en el ocaso dejéase el Sol caer.

GARCILASO.

Boletín del Centro Escolar DOMINICAL DE OBREROS

A las clases escolares de este Centro de instrucción para la clase obrera asistieron el último ejercicio 257 alumnos.

CAJA DE AHORROS

	Pesetas.
Saldo anterior.	111.005'27
257 imposiciones efectuadas.	725'70
Suman.	111.730'97
8 devoluciones verificadas.	195'64
Saldo el 25 de Marzo de 1906.	111.535'33
Id. de la Caja de Socorros.	30.573'17
Total en ambas cajas.	142.108'50

Para que los alumnos de este centro pudieran presenciar la jura de banderas que iba a tener lugar por los reclutas ingresados en los cuerpos de la guarnición, las clases del mismo terminaron a las once de la mañana, limitándose a ejercicios de Aritmética y la Caja de ahorros.

Hoy hace veinticinco años que se abrieron las puertas de este Centro a la juventud obrera pamplonesa.

En ese tiempo han pasado por sus clases recibiendo instrucción primaria y religiosa 5.974 alumnos.

En la biblioteca, a la que asisten de 80 a 100 alumnos, han tenido a su disposición las revistas católicas más notables y una buena colección de obras religioso-morales y recreativas.

En la Caja de ahorros se han hecho en el período indicado 382.970 imposiciones por pesetas 611.762'89 y 15.883 devoluciones por 534.092'21 pesetas.

No descendemos a detallar más pormenores sobre el ahorro escolar, que tan buenos resultados ha producido, porque en los cuadros de la memoria que recientemente se ha repartido, venían consignados con mucha precisión y claridad.

El domador de fieras

Trán... ramplán... rataplán... Señores y caballeros. Dentro de un momento podrán ustedes admirar el maravilloso espectáculo que se anuncia en el cartel que tienen ustedes a la vista ó sea un dúo cantado por una paloma y un conejo... ¡Vayan pasando, señores, vayan pasando! Trán... ramplán... rataplán...

Así decía, después de batir una marcha estrepitosa, acompañada de redobles prolongados, una especie de arlequin grotescamente vestido.

Esta escena tenía lugar en uno de los apartados barrios de una populosa ciudad, donde habían levantado un miserable barracón de tablas de pino... sin pintar.

En lo que pudiérase llamar fachada de la caseta, había un gran cartelón en el que se veían, groseramente pintados, una paloma y un conejo descansando en sendas mesitas, en medio de las que había un hombre con los brazos extendidos en actitud de cubrir los animales con las manos.

Sobre un tabladillo situado al pie del cartelón, el hombre retratado explicaba, el día que se abrió al público la indicada barraca, la virtud del conejo y la de la paloma: los dos animales ¡cantaban! a dúo varios trozos de ópera.

Por fin... se corrió una tela que tapaba un diminuto escenario en el que, en efecto, se podían admirar, cada animalito sobre una mesa, una blanquísimas paloma y un conejo, blanco también, como un armiño.

También se presentó al respetable público el domador ó el maestro. El silencio era solemne cuando el director de aquello se adelantó hacia el público, hablando a éste visiblemente conmovido: —Respetable público—dijo—aquí tienen ustedes la paloma blanca y el conejo blanco como un armiño... En cuanto a lo de cantar un dúo no necesito decir a ustedes... que no lo cantan... porque no es posible...

El director se conmovió a todo esto. Por fin, y casi saltándose las lágrimas, continuó el bueno del hombre: —Yo, señores, soy un pobre padre de familia que no tiene pan ni medios de comprarle, y se me ha ocurrido apelar a ustedes. Ustedes me perdonarán, hacen ustedes una verdadera obra de caridad.

No me despediré de ustedes sin darles las gracias desde el fondo de mi corazón... y suplicarles salgan por esta otra puerta para que no les vean los que esperan la sesión siguiente.

La sorpresa del caso produjo los naturales efectos. Todos los engañados comenzaron, en vista de no poder hacer otra cosa, a reírse, siquiera con ello se vengaban de los incautos que iban detrás a sufrir voluntariamente un sablazo.

Mientras tanto, el que estaba en la puerta, seguía gritando: ¡Vayan pasando señores, vayan pasando...! Trán... ramplán... rataplán...

LUIS PERÑAS.

Arbizu, Marzo de 1906.

LOTERIA

(POR TELÉFONO)

Madrid 31 (varias horas).

En el sorteo celebrado hoy en Madrid han correspondido los premios mayores a los siguientes números y poblaciones:

Pesetas.	Números	Poblaciones
100.000	15.079	Madrid.
60.000	21.495	Barcelona-Sevilla
20.000	22.507	Barcelona-Málaga

Premiados con 1.500 pesetas

183	438	1.524	1.872	2.547	4.424
5.574	8.393	14.291	14.771	14.823	
14.938	15.260	16.323	16.455	17.413	
18.413	18.579	18.970	20.669	24.815	
24.669	27.254	27.599	30.243	30.900	
30.907	33.981	34.989	35.236	35.384	
35.532	36.413	36.627	37.202	38.095.	

MENCHETA.

Aproximaciones

Tienen aproximación de 900 pesetas los números anterior y posterior al del premio primero; de 750 pesetas los id. id. al del segundo; de 600 pesetas los id. id. al del premio tercero.

LA JURA DE LA BANDERA EN LOGROÑO

¡Viva España! Este grito sale del corazón al sintetizar las impresiones sentidas al presenciar el solemne y conmovedor acto de la jura de la bandera por los reclutas de la guarnición de Logroño celebrado en la mañana del jueves. Espectáculo grandioso ofrecían el pueblo y el ejército asociados en unos mismos sentimientos de fe religiosa y amor patrio, cuando congregados en el Espolón, al elevar la Sagrada Hostia que precedía a la jura, se prosternaban ante el Dios de las naciones pueblo y ejército, rindiendo éste sus armas y enseñando cien veces gloriosas, compenetrándose en los más puros amores, que redimen a los pueblos y los engrandecen, militares y paisanos.

Terminada la Misa, se tomó el juramento a los reclutas de infantería, artillería é ingenieros ante la bandera de este último cuerpo, como el más antiguo de la guarnición, contemplando tan conmovedor acto un público numeroso en medio del mayor recogimiento.

Verificóse a continuación el desfile ante el general gobernador, con la marcialidad y brillantez clásicas y peculiares de nuestras tropas, haciendo concebir gratas y patrióticas esperanzas de que el ejército cumpliendo su misión elevada, es y será el brazo y defensa de nuestra amada Patria.

Como complemento a la fiesta militar del día, se celebró por la tarde en el mismo Espolón un concierto, en el que tomaron parte la banda del Regimiento de Bailén y un orfeón compuesto de soldados de las tres armas, organizado y dirigido por un capitán de Ingenieros, que interpretó un Himno a la Bandera, letra del padrejeido recluta, a la que puso música el indicado capitán, himno que fue muy celebrado, y otras varias composiciones ejecutadas todas con gran maestría y que motivaron repetidas ovaciones del inmenso público que asistió al concierto a pesar de la destemplada y fría tarde que hizo.

El corresponsal.

30 de Marzo de 1906.

Extranjero

Los inventarios

A consecuencia de haberse resistido en cierto modo a las órdenes del poder central, por lo que se refiere a la práctica de los inventarios de bienes religiosos, han sido suspendidos los alcaldes de Brain y Rochefort.

El sacerdote Mr. Lan, rector de Landelen, ha sido condenado por el tribunal correccional de Chateaulin a 200 francos de multa, y el alcalde de Pédmaris a dos meses de prisión.

También han sido condenados a un mes de cárcel los consejeros municipales de dicha localidad Mrs. Jacotiers y Letreter.

Los mineros salvados

Los periódicos franceses publican conmovedores relatos de las espantosas torturas sufridas por los trece mineros que durante muchos días han vivido sepultados en las minas de Courrières, después de ocurrir en ellas la espantosa explosión que tantas víctimas causó.

He aquí los nombres de los trece sobrevivientes de la catástrofe, que damos ampliando las interesantes noticias que ayer nos comunicaron por teléfono:

Leon Boissier, Elle Lefebvre, Louis Castel, Charles Pruvost, Henri Nemy, Albert Dubois, Henri Wattiez, Victor Martin, Romain Noiret, Leon Vanhoudoune, César Danglous y los dos hermanos Doublet.

Del relato que han hecho los mineros, resulta que fueron 20 los que se hallaron con vida sepultados en el fondo de la galería. Estos veinte mineros dividieron en dos grupos; uno formado por quince individuos, capitaneados por Nemy, y otro de cinco, a cuyo frente se puso Pruvost.

Estos dos grupos se encontraron ayer después de haber realizado heroicas tentativas para salir de su espantosa prisión.

Al reunirse, notaron que del primer grupo faltaban cinco y del segundo dos.

Ignórase la suerte de estos siete desdichados.

En medio de las constantes tinieblas en que vivieron siempre los mineros, nadie notó su desaparición.

Se practican activos trabajos, para ver si se puede encontrar con vida a alguno de estos siete desgraciados.

La Conciliación

En la sesión del lunes 26 celebrada por la Junta mixta se acordó admitir como socios obreros uno del gremio de Servicios diversos, otro del de Peones y dos del de Labradores.

Por morosidad fué dado de baja uno de industrias diversas.

Igualmente se acordó conceder el socorro reglamentario por enfermedad correspondiente a los días comprendidos entre el 19 y el 25 ambos inclusivos a 43 socios.

MOVIMIENTO DE FONDOS

Ingresos	Pesetas.
Existencia anterior	976'84
Cuotas de gremios	278'85
Libramientos vencidos	7
	1.262'69
Salidas	
Socorros a enfermos	399'75
Existencia en Caja	862'94
	1.262'68

Pamplona 31 de Marzo de 1906.

LA «GACETA»

La recibida ayer publica las disposiciones siguientes: PRESIDENCIA.—Real decreto resolutorio de una competencia de jurisdicción.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes de personal.

HACIENDA.—Ley (reproducida) transmitiendo a las huérfanas, hijas de doña Milagros Zurbano y Ruiz de Escalera, doña Emilia, doña Aurelia y doña Patricia Santos y Zurbano, la pensión que doña Milagros venía disfrutando.

Real orden relativa a la forma de justificar ante la Junta de inutilización y quema de los telegramas el pago la tasa correspondiente a los mismos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Reales órdenes disponiendo se anuncie a oposición libre las plazas de auxiliares vacantes en la Facultad de Ciencias de las Universidades que se expresan.

Ora resolutoria de una instancia de D. Gabriel Noya, en la que se solicita se le declare profesor expediente de Ultramar.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que se cree la Granja Instituto de Agricultura de la región agrónomica de Canarias en la finca ofrecida por la Diputación provincial.

ADMINISTRACION FORAL

Se aprobaron las cuentas de Aroniz, Biurrun, Añorbe, Huarte, Iza, Sartaguda, Leoz, Oiteza, Barasoain, Azcona y Ayessa.

También se aprobaron las cuentas de cárceles de Estella de 1905, y el presupuesto del mismo ramo para el corriente de 1906, autorizándose el reparto de 0,15 pesetas por habitante.

Se autorizó al Ayuntamiento de Labayen, para una limpia del monte.

Se ordenó al Concejo de Muzquiz cumplir el decreto de 14 de Febrero.

Se acordó rebajar unas pequeñas cuotas, exigidas a los Ayuntamientos de Juslapeña, Marañón y Orisoain, por los resultados de la investigación de 1904.

Se declaró que el Ayuntamiento de Aríbe cobre las cantidades correspondientes, de los industriales que no declararon las industrias que ejercían.

DIARIO MILITAR

EL ARTICULO TERCERO

Las antigüedades que han de servir de base para declarar derecho desde 1.º del actual, el abono de los sueldos de coronel, teniente coronel, comandante y capitán, asignados al arma de Infantería, en los casos y condiciones que determina el artículo tercero transitorio del Reglamento de ascensos en tiempo de paz y disposiciones posteriores para su aplicación, son las siguientes: 21 de Marzo de 1835 para los tenientes coroneles, 11 de Julio de 1894 para los comandantes, 12 de igual mes y año para los capitanes y 24 de Febrero de 1897 para los primeros tenientes.

Se acordó designar un caminero, con residencia en Arrazá, para la carretera de Lizaso a la de Francia.

ALUMNOS DE INGENIEROS

El «Diario Oficial» publica la siguiente real orden: «Con objeto de que los segundos tenientes, alumnos del 4.º año de la Academia

de Ingenieros, completen la instrucción adquirida durante el curso con las prácticas reglamentarias, y en vista de lo propuesto por el director del referido Centro de enseñanza, el (R. Q. D.) ha tenido a bien disponer que los 10 segundos tenientes alumnos de que se compone el expresado año, acompañados de los capitanes profesores don Pedro Soller de Cornellá y Scandella y don Ernesto Villar y Peralta, se trasladen a esta Corte el día 4 del próximo mes de Mayo, a fin de ocuparse durante siete días en prácticas ferroviarias en la estación y talleres del Mediodía y en visitar los edificios civiles y militares de más utilidad al objeto que se trata, pasando después a Córdoba, Sevilla, Cadiz y Granada para estudiar sobre el terreno el estilo arquitectónico de los edificios más notables, así civiles como militares, y en Cadiz el puerto y arsenal de la Carraca, incorporándose a la Academia el 22 del referido mes de Mayo. Es al propio tiempo la voluntad de S. M., que el personal expresado efectúe los viajes por ferrocarril y cuenta del Estado, regresando a Guadalajara en igual forma, y sufragándose las indemnizaciones correspondientes con cargo al fondo de material de la Academia.»

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios
 Tudela.—Contra J. M. y otros, por resistencia y desobediencia.
 Id.—Contra F. L. y otros, por hurto.
 Pamplona.—Por lesiones, sin procesado.

Señalamiento

Estella.—Vista ante el Tribunal del Jurado de la causa que se sigue contra Celestino Badostain, por homicidio. Defensor señor Romero, procurador señor Martínez; declararán 21 testigos y dos peritos.

Ecos y Remembranzas

SUMARIO.—La actual despoblación de España.—Despoblación antigua de Navarra en general y singularmente de Murillo de Terrá, Navarretia, Melida, Miranda, Mururiarte de Reto, Milagro, Oiteza, Orba, Rada, Munarria, Oñate, Valtierra, y Mendigorría.—Aqui debemos haber todos.

El Pancracio de nuestro cuento, ó vicioso ó desesperado y fugitivo, que marcha por esos mundos errante, sin patria ni hogar, simboliza la despoblación del suelo patrio; calamidad que viene a ser como la gran síntesis de todos los males causados en España por la polícomanía que padecemos; puesto que yuxtapone y conglomeran en una sola y monstruosa concreción, cuántas desgracias acarrea a la patria, su inconstitución y desgobierno perdurables.

Por regla general, ninguno abandona su país en busca de aventuras de dudoso éxito, si el malestar no le agobia, y si además, no ha muerto completamente en su corazón desventurado la esperanza risueña de un nuevo y alegre día que disipe las tinieblas de una cruelísima noche sin fin. Y el malestar perpetuo que obliga a individuos, a familias, a pueblos enteros a buscar otros horizontes más despejados que los que le brinda la tierra nativa, viene a ser el compendio de todos los sinsabores producidos por las sequías que asolan el abrasado terreno, sin una acuquia que pueda refrescarlo, por la paralización de los negocios, sin que ni las leyes ni las costumbres tracen nuevos derroteros a la producción, ni a la circulación, ni al consumo, para evitar la miseria; por el encarecimiento de los artículos de primera necesidad, sin instituciones que salgan al paso del hambre; por el desquiciamiento social espantoso en que vivimos, que nos lleva camino de la ruina moral y material, sin que apenas haya alguno que no solo con los labios parlanchines, sino también con las manos trabajadoras labore desinteresadamente en la obra difficilísima de nuestra regeneración.

Que no dan a la emigración el mayor contingente los pueblos ricos y bien regidos, sino los pobres ó desastrosamente administrados; y solo las naciones que tienen exceso de vida, son las que pueden mandar su plátora de sangre a los suelos extranjeros, encauzada por medio de falanges bien organizadas de hombres industriuosos y útiles, encargados de penetrar en aquellos pacíficamente; pero ya se ve que esta estratagemas de la patria no representa a la sangre que aniquila, sino a la función reproductora que multiplica y vigoriza la raza.

Cuarenta millones de habitantes contaba la España romana, según los mejores cálculos. Veintim millones de españoles había en el siglo XIV a pesar de sostener unos con otros, y todos contra la morisma, luchas titánicas é interminables. La colonización de América y la guerra permanente redujeron a principios del siglo XVIII la población de España a unos seis millones de personas, número, en verdad, desconcomodador, pero en cierto modo, justificable.

Ahora, en tiempos de paz, ascenderán los moradores de la península, islas adyacentes y plazas del norte de Africa, a muy poco más de diez y ocho millones; número insuficiente para poder cultivar el terreno español y explotar todas sus riquezas. Y, sin embargo, los españoles emigran.

Se comprende que de Inglaterra, de Bélgica, de Holanda, de Alemania, de Francia y aún de la misma Italia, con ser un pueblo empobrecido y exangüe, salga una corriente de emigración importante; por que esos países, y muy especialmente los primeros, están mucho más poblados que el nuestro; pero lo que resulta incomprendible, es que España no pueda sostener a los 36 habitantes que cuenta próximamente por cada kilómetro cuadrado; es decir, que diez y ocho millones de hombres, no podemos vivir en una extensión superficial casi tan grande como la que sustenta,

a cerca de cuarenta millones de franceses y mayor que la que enriqueció a treinta y siete millones de ingleses; y que si nos movemos en ese dilatadísimo espacio, es a fuerza de dentelladas y empujones. Solo así puede concebirse, que el territorio nacional esté cubierto de páramos inhospitales; de abrasados arenales; de valles estériles; de montes pelados é improductivos; fruto obligado de la oligarquía y el caciquismo de esta y de cualquier época.

En honor á la verdad, no puede tampoco citarse á Navarra como modelo de países bien poblados; puesto que alimenta á muy poco más de 30 personas por kilómetro cuadrado, siendo así que Cataluña sostiene á 55; Valencia á 60; Vascongadas á 65, y Galicia á 66 próximamente. Y es, que en el mapa de Navarra, principalmente en la parte meridional de la provincia, se notan muchos claros, además de un desierto tan extenso como las Bardenas Reales.

A pesar de todo, el número de habitantes ha aumentado muchísimo en Navarra, si se tiene en cuenta la despoblación y el aislamiento que las guerras, principalmente las antiguas de agremiaciones y beamonteses, tan funestas como todas las guerras civiles, causaron en nuestra querida patria durante la edad media, según vamos á ver.

Para no remontarnos á fechas más remotas, consta que en el reinado de Teobaldo II estaba despoblada la villa de Murillo de Yerri.

En 1377, la Navarrería de Pamplona fué incendiada y destruida por las tropas francesas vencedoras.

En 1378 fué tomado Mérida por los castellanos, é por este motivo estaban destruidos sus vecinos é habían perdido cuanto en el mundo habían é habían ido á vivir á otras partes.

En el mismo año, Tiebas fué tomado y arrasado por las tropas de Castilla.

En 1385 los labradores pecheros de Mendavia, habían disminuido desde cien que antes eran, hasta diez solamente.

En 1387 no quedaron en Miranda de Arga más que tres vecinos residentes, «por haber huído los demás á otros lugares á causa de la gran seca y de que la gente de armas francesas á su paso para Castilla se alojó allí tres días é les bevieron el poco vino que habían é les estruyeron quanto tenían en lures casas.»

Del lugar de Muruarte de Reta habían desaparecido en 1393 todos los labradores, muertos é perdidos.

Los moradores de la villa de Milagro en 1393, «eran muy disminuidos por las grandes mortaldades, guerras, tiempos fuertes, que, mal pecado, son seguescidos, en tal manera que los pocos que son finados non pueden sostener las cargas, é la mayor Partida delllos, son en desamparar el lugar.» En 1398 no había en el mismo pueblo más que 42 vecinos, los cuales estaban además «movidos por desamparar la dicha villa é ir á vivir en otros lugares». En 1446 tenía Milagro tan solo quince familias.

En 1422 no quedaban en Oreiza, de los 50 vecinos que acompañan el pueblo, más que 30 moradores que útiles sean; y en 1450 las tropas del Príncipe de Viana lo incendiaron y desolaron.

La población del valle de Orba, que en 1450 ascendía á 153 vecinos, bajó los dos años siguientes á 91.

En 1455 el antiguo pueblo de Rada fué tomado por el partido beamontés en armas, y arrasado hasta los cimientos para siempre.

En 1457 el pueblo de Munarriz estaba casi completamente destruido.

En 1459 quedaron despoblados los pueblos de Lacar, Alloz, Merillo y otros.

En 1483 no se cobraba la pecha de Oriz porque todos los labradores son muertos é ausentados.

La población de Valtierra había bajado en 1471 desde 70 hasta 25 vecinos.

En 1474 don Luis de Beaumont y sus parciales talaron y quemaron los campos de Mendigorria, destruyeron más de cien casas, el molino y dos arcos del puente, tan despiadadamente, que á moros non se podría peor hacer; todo en perjuicio de la población de la localidad.

De manera que las guerras despoblaron á Navarra en tales términos, que el año 1366 quedaba esta habitada tan solo por unos 16.000 fuegos, comprendiendo entre ellos á las familias de Navarra la baja, que después entró á formar parte de Francia.

Y téngase en cuenta, que las mayores mortaldades llegaron principalmente después de esa fecha; y que, posteriores al año 1366, son también las desastrosísimas guerras civiles de agremiaciones y beamonteses que arruinaron al país y dejaron á la población en cuadro.

«Qué sería de Navarra, por ejemplo, en el año 1430 en que hacia ya bastantes años que la lucha fratricida ardía por los cuatro costados del antiguo reino? Un montón de ruinas defendido y atacado valerosamente por un corto puñado de hermanos locamente empeñados en la labor de descubrir hasta los cimientos del solar patrio; un esqueleto de nación que luego no pudo resistir los empujes de la ambición y la fuerza de los de afuera como es fácil que suceda á España si Dios no la remedia.

Pero la despoblación que en la actualidad sufre el territorio nacional es más alarmante que la que acabamos de recordar; porque sin pestes, ni guerras, ni espansiones coloniales que la justifiquen, la policomanía imperante, no poco á poco, sino mucho á mucho, va lanzando nuestra España hacia el extranjero, en busca de oxígeno puro para los consumidos pulmones, y de alimentos nutritivos para los estómagos vacíos; siendo así, que el suelo de la patria, bien cultivado, puede y debe sustentar á todos los españoles que hoy lo explotan; á los que emigran en busca del pedazo de pan, y muchos más, llámense Pancreacios ó Pedro Pérez, si son laboriosos y están perfectamente dirigidos.

JUAN P. ESTEBAN Y CHAVARRIA.

sacamos en hora y media el resultado, que unido al de días anteriores, y sumándolos juntos arroja la votación que á continuación transcribo:

Machquito	2.460
Montes	2.437
Conejito	1.290
Bienvenida	1.262
Algabeño	1.219

Bombita	1.216
Fuentes	1.193
Quinto	1.118
Lagartijo	597
Cocherito	584
Chico de la blusa	434

Han obtenido votación menor á la última consignada, Galitto, Regaterin, Minuto, Mazzantini, Chicuelo, Faico, Moroni, Parrao, Velasco, Limiñana, aparte de algun ilustre difunto y algún conspicuo retirado, Frascuelo, Guerrita, Mazzantini, etcétera, que tambien han tenido alguna votación.

De ahí se deduce una cosa, que nada tiene que ver con la reforma arancelaria: Que los espadas que ocupan los cinco primeros puestos, son: Machquito, Montes, Conejito, Bienvenida y Algabeño, y que, por lo tanto, todas las candidaturas que contengan estos mismos cinco nombres, ni uno más ni uno menos, son las que entrarán en suerte para el sorteo de dos abonos á las corridas de San Fermín.

Como ustedes comprenderán, no ha habido tiempo de dedicarnos á la busca y captura de las candidaturas susodichas, que, pa mí que va á ser una ocupacioncita que... ya ya. ¡Sonríanse ustedes del papel Job!

Este es entretenimiento que ocupará más instantes, ¡El lunes, sortee!... Y antes conste mi agradecimiento hacia todos los votantes.

FULANEZ.

GACETILLAS

Mañana lunes, á las once de la mañana se celebrarán funerales por el eterno descanso del alma de don Felipe Elorga é Iriarte, que falleció el día 2 de Abril de 1905.

Con este motivo reiteramos á la familia del finado nuestro pésame.

La Comisión encargada de la erección de un mausoleo á la memoria de Gorriti, pone en conocimiento de los discípulos y admiradores del gran maestro navarro que la suscripción que para contribuir á aquel fin se abrió en casa del señor Luna (Constitución, 39), quedará cerrada el día 10 del corriente.

Todas las misas que se celebren mañana en la iglesia parroquial de San Nicolás podrán ser aplicadas en sufragio del alma de don José Larumbe y Marifelarena, que falleció el día 4 de Abril de 1899.

La banda de musica del Regimiento de Infantería de América número 14, ejecutará hoy el programa siguiente en la Plaza de la Constitución, de once y media de la mañana á una de la tarde.

- 1.º Pasodoble «Sull-apenino».—N. Weber.
- 2.º Overture «Der Freyschutz».—Weber.
- 3.º Fantasia de la zarzuela «Doloretas».—Vives.
- 4.º Jota «Lademiterra».—E. Camó.

Previo concurso celebrado por el Excelentísimo Ayuntamiento, le ha sido adjudicado el suministro de 150 toneladas de carbón mineral con destino á la Central de electricidad, al conocido industrial don Modesto Utray.

Durante la última semana hubo en el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Pamplona las siguientes operaciones: 94 imposiciones por valor de 10.262 pesetas, 55 devoluciones, cuya suma asciende á 21.528,70 pesetas.

Les ha sido concedido el empleo superior inmediato á los celadores de fortificaciones de tercera clase don Vidal Díez Escanciano y don Francisco Rodriguez y Gomez.

Ayer falleció en esta capital el seleso Archivero de la Administración especial de Hacienda don Carlos Martínez de Ubagó.

Acompañamos en su dolor á la familia del finado (q. e. p. d.)

En la prisión afflictiva de Tarragona ha ingresado el penado Gregorio Abdon Sanchez, en causa por robo.

El magnífico paso ó simulacro que representa el Descendimiento y que ha sido adquirido por la Hermandad de la Pasión del Señor, de esta ciudad, para que figure desde este año en la solemne procesión del Santo Entierro que se celebra en la tarde del Viernes Santo, estará expuesto al público en la capilla llamada de Barbazana (claustros de la Catedral) hoy por la mañana desde las diez hasta las doce y por la tarde desde las tres hasta las seis.

Dicho artístico simulacro ha sido adquirido de la casa Marell y Teis, de Barcelona, por mediación del artista pamplonés D. F. Isturiz.

Esta noche celebrará el Nuevo Casino el tercero de sus notables Conciercos cuaresmales bajo el siguiente programa:

Primera parte.

- 1.º Rosamunda (overture).—Schubert.
- 2.º Sorenata para instrumentos de arco.—Pierne.
- 3.º Sanson et Dalila (fantasia).—Saint-Saens.

Segunda parte

- 1.º Danzas Noruegas 2 y 3.—Grieg.
- 2.º Concierto para piano y orquesta por el señor Laspuiri.—I Anvante sostenuto.—II Allegro scherzando.—III Presto.—Saint-Saens.
- 3.º Polaca.—Bruhl.

Agradecemos la invitación que atentamente nos ha enviado nuestro particular amigo don Manuel Mañero, presidente del «Nuevo Casino.»

La Pia Unión de San Antonio de Padua establecida en la parroquia de Padua, celebrará los ejercicios de cos-

tumbre el martes próximo en la forma siguiente:

Por la mañana, á las siete, habrá misa y comunión.

Por la tarde, á las siete y media después del Santo Rosario se hará un devoto ejercicio con las oraciones correspondientes, lectura piadosa y el responsorio del Santo.

La Asociación de Jóvenes de San Luis Gonzaga celebrará hoy á las siete de la tarde en la iglesia de San Agustín el ejercicio dominical de costumbre.

Se hallan vacantes para su provisión interina, las escuelas de Abilitas, Artañona y Los-arros, dotadas con 825 pesetas; la auxiliaría de la escuela de niños de Villafranca, dotada con 508 pesetas, y la de ambos sexos de Inza, dotada con 400.

De Roma.—Hace pocos días llegó á la plaza de San Pedro la estatua colosal de San Bonifacio Monaldi, el primero de los siete fundadores de la orden de los Servitas. El nicho que le está destinado, se halla en la nave de la Basílica que sirvió de salón para las sesiones del Concilio Vaticano.

Hoy domingo, á las once y cuarto de la mañana, en la iglesia de las Madres Recoletas, habrá Viacrucis en Vasconce; lo que se advierte á todos los amantes de la lengua euskera y especialmente á los que, con tanta devoción y entusiasmo han acudido los días anteriores, no faltando de todas las clases sociales, desde la más elevada á la más humilde.

No dudamos que la concurrencia será numerosa.

Repuesto de la ligera indisposición que por algunos días, le ha retenido en cama, se ha vuelto á encarar del juzgado de instrucción don Fermín Garbayo, cesando en el desempeño del mismo el juez municipal don Laureano Mata.

La Biblioteca Católico-propagandista de esta ciudad nos ha remitido una colección de Hojitas populares de las que reparte continuando su empresa de propagar gratis buenas lecturas.

Muchas gracias.

A disposición de quien lo hubiera perdido tenemos en la administración de este periódico un tapabocas.

Para enterarle de un asunto que le interesa se servirá presentarse en el Negociado de Estadística del Ayuntamiento de esta capital Rudesindo Vicente.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la tercera plana, nos vemos precisados á pasar los siguientes á la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Mesa de billar, Molino harinero en Tafalla, Hay una partida, Colegio de niños, Se venden, P. Abardes.—Oculista, Dependiente de barbero, Colocación, Doctor Arnal.—Oculista, Las heladas de Primavera, C. Ibarregui.—Modista, Yrazu y Compañía, Comunidad de labradores, Se arrienda.

El ilustre compositor y pianista navarro don Joaquín Larregala, querido amigo nuestro, ha sido propuesto para académico de número de la de Bellas Artes de San Fernando.

No porque sea justísima esta distinción hemos de dejar de felicitar al ilustre navarro.

Mañana marchan á San Sebastian, donde como todos los años pasarán una larga temporada, la distinguida esposa de nuestro amigo don Gabriel Terradas, sus bellísimas hijas María y Blanca, y la distinguida señora doña Juana Velaz, viuda de Ballarín.

Les deseamos felices viajes y temporadas.

Llegaron los ricos langostinos frescos al «Nuevo Colmado», Valencia 6 y 8.

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región

Alava

Vitoria 31 (8 noche).

Obsequio á un navarro

En el escaparate de un establecimiento comercial de la calle de la Estación de esta ciudad han sido expuestas varias vestiduras episcopales, que han sido adquiridas por los navarros aquí residentes, para regalárselas al Ilmo. Sr. D. Santiago Ozcoidi con motivo de su nombramiento para Obispo de Tarazona.

Las muchísimas personas que han ido á ver dichas vestiduras, hacen elogios de ellas.

El tiempo

El estado atmosférico ha mejorado de aspecto, pues hoy el horizonte estaba despejado, pero la temperatura ha sido muy baja, á consecuencia de que las alturas cercanas están cubiertas de nieve.

Romería

Mañana se verificará la sexta excursión ó romería de la temporada al campo de Arana.

Se espera que se verá aquel sitio muy concurrido y animado, porque el estado atmosférico permite creer que mañana tengamos tiempo propio de primavera.

Fuerales

El Excmo. Sr. Obispo de esta diócesis, en vista de la real carta de ruego y encargo que, como á todos los Prelados, se le ha dirigido, ha dispuesto que en las iglesias del Obispado se celebren funerales por el alma del señor Romero Robledo en la primera decena de Abril próximo.

En la madrugada de ayer falleció nuestro amigo don Mariano Lopez de Oñate, hermano del regente de nuestra imprenta y querido amigo don Juan.

Ayer se celebró la conducción del cadáver al cementerio, acto al cual asistieron muchos amigos del finado.

Expresamos á su afligida viuda, á su señor padre y á sus hermanos, especialmente á nuestro querido regente, nuestro profundo sentimiento por la desgracia que los aflige, y elevamos al Cielo nuestras oraciones por el eterno descanso del alma del finado.

Durante la última semana se han llevado á cabo las siguientes operaciones en la Caja de Ahorros de «La Conciliación»: 63 imposiciones por valor de pesetas 344 y 4 devoluciones que importaron 77 pesetas, quedando en caja una existencia de 21.456,42 pesetas.

En el mercado que se celebró anteayer en Logroño volvió á cotizarse el trigo de 46 á 48 reales los 44 kilos; los demás granos no tuvieron alteración, pagándose la fanega de cebada á 28 y 29 reales, la de avena á 22, los eaparrones á 88 y la arvejana á 38.

Con fecha 30 comunican de Viana lo siguiente:

Ha sido conducido hoy á la última morada el cadáver de doña Antonia Fernández de Piérola, esposa de nuestro amigo don Tomás Velasco.

Era la finada persona apreciadísima en la localidad por sus virtudes y caritativos sentimientos y así no es de extrañar que hayan sido muchas y muy notables las personalidades que han asistido al fúnebre acto del sepelio.

De la magnífica caja pendían cintas que eran llevadas por sus sobrinos don Salustiano y don Isidro Pellejero y don Joaquín García de Jalón y don Gregorio Platero.

Reciba toda la familia nuestro sentido pésame.

En el Gobierno civil no se recibió ayer ninguna noticia de la provincia.

Le ha sido admitida la renuncia de la escuela de Inza á nuestro muy estimado amigo don Enrique Bernaldo de Quirós.

Ayer llegó á esta ciudad, procedente de Vitoria, el distinguido sacerdote pamplonés don Dometrio Ripalda, Penitenciario electo de la diócesis vascongada.

El señor Ripalda regresará en breve á la capital de Alava, para tomar posesión de dicho cargo.

Ayer por la noche le dió un síncope en el Paseo de Valencia á una niña que fué recogida en el comercio de los señores Sucesores de Navasal.

Ayer tuvimos un día mucho más apacible que los pasados.

Por esta razón se vieron muy concurridos los paseos de las afueras.

Como ya recordarán nuestros lectores, el lunes será la demanda para la Casa Misericordia, acto que se suspendió el lunes pasado por el tiempo.

Hoy á las siete y media de la misma, tomará el santo hábito, en el convento de M.ª Franciscanas, la virtuosa señorita doña Francisca Petriena, sobrina de los presbíteros don Teodoro, Telesforo y Pedro Beraterrecha y del vecino de Lesaca don Jerónimo Petriena.

En tan conmovedora ceremonia predicará don Fortunato Morrás.

A la nueva religiosa deseamos toda clase de gracias espirituales y temporales en su nuevo estado.

El lunes comenzarán en esta Audiencia á verse ante el Tribunal del Jurado las causas correspondientes al partido de Estella.

Estas son cuatro por delitos de homicidio.

En la catedral se celebrarán el día que el señor Obispo señale.

De enseñanza

Ha quedado cerrada la matrícula de señoritas para las clases de la Escuela de Artes y Oficios.

El número de las matriculadas es mayor que el de otros años.

El correspondial.

Guipúzcoa

San Sebastian 31 (9 noche).

De Biarritz

Comunican de esta villa francesa que hoy se ha jugado un magnífico partido de pelota entre Chiquito de Cambó y Chiquito de Tolosa, contra Urrutia y Pequeño de Irún.

A dicho partido ha asistido el Rey Eduardo VII de Inglaterra.

El partido ha sido empedadísimo, desarrollando los pelotaris notables jugadas.

El triunfo fué de Urrutia y su compañero.

Durante el partido estuvo dando un concierto la banda del Regimiento de Infantería de línea número 57.

La concurrencia numerosa y distinguida.

Para el verano

Se ha acordado que el día 16 de Julio próximo den comienzo las regatas que suelen celebrarse durante el verano.

Para tomar parte en ellas se han inscripto varios clubs de España y del extranjero.

Tambien llegarán para esa temporada algunos buques ingleses, franceses, alemanes y belgas.

La banda municipal

La comisión de Fomento de este Ayuntamiento, que entiende en el asunto de la reorganización de la banda municipal, enterará al Ayuntamiento en la sesión ordinaria que celebre el

martes próximo, de sus trabajos para ese fin.

Se asegura que para el 1.º de Mayo próximo estará completa la banda.

En la segunda quincena de Abril se celebrarán las oposiciones á las plazas de primera clase y solistas.

La colonia navarra

Mañana celebrará la colonia navarra, en su nuevo domicilio de la calle de Prin, una asamblea con objeto de tratar asuntos de interés para la misma.

Por sustraor

La guardia civil ha detenido á dos individuos que por diferentes veces penetraban en varios corrales de las inmediaciones de esta ciudad y sustraían gallinas.

Los detenidos han sido puestos á disposición del Juzgado.

El tiempo

El día de hoy ha sido primaveral. Los paseos se han visto concurridos.

El correspondial.

Vizcaya

Bilbao 31 (10,10 noche.)

Bolsa

Banco de Vizcaya, 208.

Polar, sin cambio.

Aurora, 74.

Explosivos, 288.

Resinera, sin cambio.

Cambios

Paris, 15,50.

Londres, 28,80.

Nuevos cuarteles

La junta que entiende en lo relativo al proyecto de construcción de nuevos cuarteles ha celebrado sesión en la casa de Ayuntamiento, para tratar de una proposición que ha recibido.

Es esta del marqués viudo de Villagodio quien ofrece terrenos y el dinero que para las obras sea necesario, si garantizan el pago las Corporaciones municipal y provincial.

Esto es lo único que de la proposición se conoce, pues las condiciones y detalles no se han hecho públicos, como tampoco el resultado de la deliberación que la comisión haya tenido sobre el asunto.

De aranceles

El Presidente del Consejo de ministros, en vista de una comunicación del presidente de la sociedad propietaria de la fábrica «La Vizcaya», ha dirigido al gobernador civil de esta provincia un telegrama en que le participa que desde el día 1.º de Abril se admitirán reclamaciones ó observaciones acerca del proyecto de reforma arancelaria.

Música

El concierto celebrado esta noche en los salones de La Filarmonica con la cooperación del célebre violinista Crickboom ha sido un éxito para este artista y para la orquesta.

La violinista Ena, discípula de Crickboom, ha sido tambien muy aplaudida.

El público, numeroso y selecto.

Los vizcainarras

El semanario vizcainarra «Euskalduna» publica hoy un artículo titulado «Despertar» en el que excita á los jóvenes vascos para que fomenten sus ideas, por medio de mitines y discursos, que no salgan de la legalidad.

En otro artículo censura á los representantes en Cortes de Vizcaya, por el poco concurso que prestan á los bizcainarras, pues mientras en Cataluña se insulta al Ejército y á la Patria, y los detenidos, son puestos en seguida en libertad, y en Bilbao, por menos motivo han sufrido algunos 50 días de cárcel.

Un beneficio

Mañana se celebrará en el frontón Euskalduna un gran partido de pelota, entre los mejores del cuadro del frontón, á beneficio de la casa de sordomudos.

Luego de este se jugará otro entre distinguidos jóvenes de esta capital, con el mismo fin benéfico.

Concurso

La comisión que entiende en la organización de festejos, con motivo de la beatificación de Fray Valentin de Berrio-Ocha, martir vizcaíno, ha organizado un concurso en el que se adjudicarán premios á las mejores composiciones musicales, discursos y versos.

Por lesa majestad

Hoy se ha visto en esta audiencia el juicio oral de la causa que se sigue contra el director del semanario socialista «La Lucha de Clases» por insultos al Rey, á raíz de su entrevista con el emperador de Alemania en Vigo.

El fiscal pedía al procesado la pena de ocho años y un día de prisión; y la defensa la absolución.

Visto el

Descanse en paz el ilustre aristócrata.

Visita regia. La reina madre ha visitado hoy los comercios de San Ildefonso...

La conferencia de Algeciras

Dice que en la sesión que hoy celebran los diplomáticos, quedará resuelto el asunto relativo a la distribución de la policía en los puertos marroquíes.

La "Gaceta"

El diario oficial publica hoy los nuevos aranceles, que ocupan 14 páginas de la "Gaceta".

En los centros oficiales elogiase la activísima labor de la ponencia que en un plazo relativamente corto ha llevado a cabo el impropio trabajo de la promulgación de la nueva ley arancelaria.

También publica el nombramiento de la comisión de descubrimientos, investigaciones, conservación y demás trabajos en las ruinas de Numancia, y una disposición declarando que desde un momento no se han registrado casos de cólera en Pernambuco.

Notas palaciegas

El señor Requejo nos ha manifestado que el presidente del Consejo se propone ir a Cádiz a esperar al Rey de su regreso a Canarias.

A este efecto es probable que el señor Moret salga de Madrid el lunes.

No es cierto se haya desistido de que la familia real pase en Sevilla los días de Semana Santa. Lo único que ofrece duda es si irá ó no a la capital andaluza la reina madre.

Nota política

Los centros políticos, desanimadísimo. La única noticia que hoy se comenta es la que el señor Requejo ha facilitado a los periodistas al decir que el señor Moret puede perfectamente seguir gobernando con la actual mayoría.

Precauciones?

Por el ministerio de Marina se ha dado orden al crucero "Infanta Isabel" para que se traslade a Barcelona.

El Rey en Canarias

Telegramas de Las Palmas dicen que un gentío inmenso invade los muelles deseoso de contemplar los buques que componen la escuadra.

Las autoridades de la isla se han trasladado a bordo del "Alfonso XII" cumplimentando al Rey y a los Infantes.

El tiempo, que ayer impidió desembarcar a los regios viajeros, hoy se ha presentado espléndido.

Don Alfonso, los infantes y sus respectivos séquitos desembarcaron en medio de las más grandes demostraciones de afecto popular.

La bahía de Las Palmas ofrecía un soberbio espectáculo de gran visualidad.

Dispararonse, además de las salvas de ordenanza, infinidad de cohetes y morteros.

La entrada de las reales personas en la población fué verdaderamente triunfal. A su paso arrojábase palomas y flores.

Las calles hallábase soberbiamente engalanadas. Algunas casas hicieron alarde de riqueza y buen gusto en el adorno de sus fachadas.

Las señoras, hasta las de nacionalidad inglesa, que son en gran número las que residen en Las Palmas, ostentaban lazos con los colores de la bandera española.

Las calles de León y Castillo y Triana presentaban un golpe de vista imposible de describir.

El entusiasmo es inmenso.

Los obreros de Madrid

Hoy se ha reproducido en Madrid la manifestación obrera en demanda de trabajo.

Los manifestantes han recorrido pacíficamente algunas calles, disolviéndose mas tarde sin dar ocasión a ningún incidente desagradable.

La visita del Kaiser

Ha empezado ya a estudiarse el programa de festejos oficiales con ocasión de la próxima visita del emperador de Alemania.

Se ha desistido de la celebración de maniobras militares.

Asegúrase que la parte militar del programa reduciráse a que el Kaiser visite los cuarteles de infantería de María Cristina, en Madrid, los de caballería y húsares en Alcalá y el del 4º montado de artillería en Jetafe.

Las princesas de Battemberg

Telegramas de Londres dan cuenta de la salida de la princesa Ena y su madre, para la isla de Wigh, de la que esta última es gobernadora.

Las princesas de Battemberg pasarán una corta temporada en dicha isla.

La catástrofe minera

Paris.—Despachos de Lens dan cuenta de haber aparecido cuatro mineros más, compañeros de los trece salvados ayer y que, como estos, han sobrevivido milagrosamente a la espantosa catástrofe.

La huelga minera sigue presentándose con caracteres de gravedad.

Hoy un huelguista trataba de convencer a un compañero suyo de que abandonara el trabajo.

Este se negó y entonces el primero disparole un tiro de revolver dejando muerto en el acto al infeliz obrero.

Huelga gigantesca

Nueva York.—Han fracasado las negociaciones entabladas por los patronos hulleros de Indianopolis y los delegados de los obreros, con objeto de llegar a un acuerdo respecto a la nueva regulación del trabajo.

El presidente de los obreros Michelson, ha pedido un plazo antes de que se acuerde votar la huelga.

Si por una ú otra causa esta llega a efectuarse, holgarán 385.000 mineros que comprende la extensa zona de Indianopolis.

Además se cree fundadamente que secundarán la actitud de los anteriores, 129.000 obreros ocupados en las minas de antracita.

Despachos de hoy, posteriores a estas noticias, dicen que los delegados de obreros y patronos se inclinan a aceptar el arbitraje del presidente Roosevelt, propuesto por Michelson.

Bolsa de Madrid

NOTIZACION OFICIAL COMPARADA

Table with 3 columns: Instrument, Price, and Date. Includes items like Denda perpetua, Idem fin de mes, etc.

En el Cerro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Cerro, cotizándose el Interior a 81,87 el id. Fin próximo a 82'90, los francos a 00'00, las libras a 00'00 y el amortizable a 100'25.

Segunda conferencia

Madrid 31 (11 noche.)

Más del barón de Sangarren

Ampliando la noticia que dimos esta tarde respecto a la muerte del barón de Sangarren, añadimos lo siguiente:

A las once y media había desayunado en el lecho, y cuando poco después se levantó para dedicarse a sus habituales tareas se sintió enfermo, pero no dió importancia ni él ni ningún individuo de su familia a aquella indisposición que creyeron pasajera.

Pocos momentos después falleció el barón de Sangarren sin que se diera nadie cuenta de ello.

El cadáver, ya embalsamado, ha sido colocado en la Biblioteca, convertida en capilla ardiente.

Mañana se dirán misas en esta capilla y el lunes será cenducido el cadáver a Cestona donde será enterrado.

Aprovechando esta ocasión, será trasladado también a Cestona el cadáver de un hijo del barón, que se encuentra enterrado en la sacramental de San Isidro.

La casa del ilustre finado ha sido muy visitada durante todo el día.

Los carlistas

Hoy ha sido objeto de muchos comentarios una reunión que han celebrado en el domicilio del señor Barrio y Mier los más caracterizados personajes del carlismo.

Concediase en los centros políticos gran importancia a esta reunión, por más que en algunos sitios se esperase que ella resultara algo terrible.

Los acuerdos tomados por los prohombres del carlismo han tenido por objeto dar impulso, dar vida al Circulo Carlista que parece como que atraviesa una época mala.

También acordaron los reunidos enviar un manifiesto a don Carlos haciendo constar que los carlistas son agenos, en absoluto, a cuantos movimientos se han descubierto en Cataluña y que ellos consideran como manejos de los enemigos del carlismo.

Vincenti enfermo

Se encuentra enfermo de gripe el alcalde de Madrid don Eduardo Vincenti.

Los médicos y Canalejas

Una comisión de médicos inspectores provinciales de Sanidad que se encuentra en Madrid para gestionar algunos asuntos de interés para la clase, ha visitado al señor Canalejas.

El presidente del Congreso recibió a los médicos muy afectuosamente y les prometió presentarles al conde de Romanones cuando vuelva de la excursión y apoyar cerca del Gobierno sus justas pretensiones.

Los médicos están muy satisfechos del recibimiento que les ha dispensado el señor Canalejas.

De Instrucción

El señor Santa Maria de Paredes nos ha dicho que con motivo de la boda del Rey, tiene el proyecto de establecer premios extraordinarios para los estudiantes que durante el curso se hayan hecho acreedores a una recompensa.

También piensa establecer un crédito para facilitar el estudio de carreras a jóvenes pobres.

Nada dispondrá respecto a reducción del tiempo de clases ni a disciplina escolar.

Indultos

El señor Moret, que, como es sabido, está encargado ahora de la cartera de Gobernación, está estudiando la concesión de un indulto general de prófugos.

Toma de posesión

El lunes tomará posesión de su cargo de Jefe del Estado Mayor Central el General Martitegui.

Hoy ha dicho este general hablando

del movimiento carlista en Cataluña que carece en absoluto de importancia y que se trata de movimientos aislados sin finalidad práctica.

Reformas sociales

Bajo la presidencia del gobernador civil señor Ruiz Jimenez, se ha reunido la junta local de Reformas Sociales para tratar de la aplicación de la Ley del descanso dominical y de los contratos entre obreros y patronos.

El premio gordo

Como saben ustedes el primer premio de la lotería de hoy ha caído en Madrid.

El billete fué expendido en la Administración de Loterías establecida frente a la Estación del Norte.

Dos décimos los adquirió un tabernero, el cual los repartió entre muchas lavanderas.

Cuando las agraciadas se enteraron de la fausta nueva se dirigieron en manifestación a la taberna y allí exteriorizaron su alegría dando vivas diversos.

Al Africa

Los señores Villanueva y Silvela (don Eugenio) han marchado a Algeciras y Marruecos con objeto de celebrar conferencias con Sidi-Brisa, El Mokri, Mohamed Torres y otros moros acerca del problema de Marruecos.

Tranquilidad

En Gobernación se ha recibido un despacho oficial de Oviedo dando cuenta de que en Mieres han entrado al trabajo muchos huelguistas.

El Rey en Canarias

Las Palmas.—En el Ayuntamiento se ha celebrado una brillantísima recepción.

Terminada esta fiesta las reales personas visitaron el museo canario y vieron las momias que se conservan desde tiempo inmemorial.

Después hubo una animadísima «garden party».

Final de la Conferencia

A las seis y cuarto de la tarde se ha recibido un despacho de Algeciras dando cuenta oficialmente de que ha terminado la Conferencia de Algeciras.

El sábado próximo se firmará el protocolo.

En la sesión de hoy se han adoptado los acuerdos de que dimos cuenta esta tarde.

Hablando el señor Perez Caballero con algunos periodistas ha dicho que, efectivamente, hubo temores de que no terminase la Conferencia.

De provincias

En honor de Concepción Arenal.—La agitación carlista.—El "Soca".—El Presidente del Fomento.—Sacerdote y abogado.—Naufragio.—El señor Auñón.—El "Yañez Pinzón".

Ferrol.—Un importante nucleo de damas distinguidas se ha reunido en la Cámara de Comercio, con objeto de acordar los medios de honrar la memoria de la ilustre gallega doña Concepción Arenal.

En principio quedó acordado la creación de una Escuela-Asilo que llevará el nombre de la ilustre escritora.

Para la reunión de cantidades conque dar cima al proyecto, se organizarán varios festivales y se solicitará la cooperación de las sociedades y elemento oficial.

Barcelona.—Carecen de fundamento las noticias de agitación carlista en la comarca de Berga.

Lo ocurrido es que en dicha ciudad refugióse el «Soca» despues de disolver la pequeña partida levantada en Calella.

Desde Berga trasladóse el «Soca» a Francia, burlando la acción de las autoridades.

Ha llegado el Presidente del Fomento de la Producción nacional.

Los elementos productores le han obsequiado con un banquete.

Cádiz.—En breve informará en esta Audiencia el abogado Antonio Fuentes, primero hermano del famoso torero.

El hecho tiene cierto relieve por tratarse de un sacerdote que ejerce al mismo tiempo la abogacía.

Créese que se dará por primera vez en España el caso de ver informar a un cura-letrado.

Cádiz.—En los bajos Santi Petri ha naufragado el vapor San Joaquín.

La tripulación fué salvada por un barco de la Compañía del Aguila.

Cartagena.—Ha llegado a esta ciudad el señor Auñón.

Ha tenido un excelente recibimiento.

Barcelona.—El «Yañez Pinzón» ha recibido orden de ir a vigilar la costa de Calella.

Nitrato de sosa

Saco de 010 ks. 36 pesetas y por partidas a 35.

Superfosfato San Gobain 18/20 saco de 50 kilos 5'50 pesetas.

Droguería de Jesús Castillo. En la misma se necesita un dependiente. 8-5 (a)

Sustitutos

Para reposiciones se necesitan: buen premio: Mayor 2º piso tercero.—Tomás Ilarregui. ml js 20-12

LA ACTIVIDAD. SOCIEDAD ANÓNIMA DE CRÉDITO Y SEGUROS. PAMPLONA. Además de los contratos por pólizas del Seguro Infantil, Seguros de Vida, Plazo fijo, Rentas vitalicias inmediatas y diferidas, Seguros dotales, etc., etc., esta Sociedad admite imposiciones de capitales, abonando a los imponentes: Por imposiciones de un año, el 5 por 100 anual. Id. de seis meses, el 4 por 100. Id. de tres meses, el 3 por 100. Id. a la vista, el 2 por 100. Para toda clase de detalles dirigirse a las Oficinas centrales sitas en la calle de José Alonso, número 4.—Pamplona.

Buena ocasión Hay de venta un precioso coche «Victoria». En el taller de carruajes de don Antonio Labarta en Pamplona informarán.

Vides americanas Quedan a la venta 6.000 injertos de Garnacha; 9.000 Tempranillos; 2.000 de Mazuela; 3.000 de uva blanca; además se venden también barbados, estacas injertables y estaquillas, todo muy superior y de varias clases. El que desee ver las plantas puede hacerlo dirigiéndose a Francisco Sarasa, Tudela. 8-1

Traslado de colegio El colegio que dirige el Profesor don José M.ª Lacunza instalado en la calle de los Descalzos, se ha trasladado a la calle de Pellejerías 92 planta baja, por ser este local más espacioso y reunir mejores condiciones higiénicas. 1-1

Colocación La desea una viuda vascónzada para ama seca. Informarán en la calle de Tejería, 7, 3º. 3-1

Restaurant "Nuevo Colmado," PLATO DEL DIA Langostinos salsa mayonesa. Ostras vesdes de Marennes. Piambres variados. Conservas de todas clases. Champagne y licores finos. 1-1

Juego Nuevo Gran partido de pelota a cesta y remonte para hoy domingo a las tres y tres cuartos de la tarde. Lucharán de un bando Pepe Murillo y Eugenio Eraso contra Vicente Eceiza (Mardura) y Aramendía, a sacar los primeros del cuadro 5 y los segundos del 4 y no pasar del 10. Entrada general 0'50.

Las dos hermanas Se acaba de recibir un precioso surtido en pamelas, gorros y cuellos últimas novedades. Plazuela de San Nicolás, núm. 72. 4-1

Buena ocasión Se vende en condiciones ventajosas una caja de hierro, con combinación de letras, para caudales. Informará Eleuterio Marcotegui, calle de San Francisco, núm. 16, cerrajería. d ml j v 4-1

El gran reconstituyente Está plenamente comprobado por ensayos practicados por eminentes médicos en diferentes enfermos, que el principio activo de este preparado es un poderoso reconstituyente, el más racional para devolver la salud a los convalecientes y a los débiles y ser necesario a los niños para su mejor desarrollo. Ejerce una acción muy pronunciada sobre el sistema muscular y cerebral y el enfermo experimenta muy pronto un considerable aumento de fuerza, de vigor y de actividad.—Precio 3,50 pesetas. Farmacia de J. Martialay.—Pamplona. t 5-1

La Junta de abastos DE LA CIUDAD DE OLITE celebrará el día 5 de Abril próximo, a las once, en la Casa Consistorial, subasta pública para el arriendo en venta de las pieles, vientres y sebos que resulten en la carnicería del Ayuntamiento en el año que comenzará el día de la Pascua de Resurrección del actual año, y finalizará en el día de la misma Pascua del de 1907, bajo los tipos y condiciones formados al efecto; pero se previene que si antes de finarse el año se acordara poner en arriendo la carnicería, se dará también por terminado, a prorrata, el arriendo de las pieles, vientres y sebos que se anuncia. Olite 25 de Marzo de 1906.—El Presidente, José A. Camón. 6-6

Se venden varias parejas de bueyes jóvenes para trabajar y se dan a prueba en casa del dueño. También se hace cambio por bueyes de carne. Para informes dirigirse a Galo San Martín, tratante en ganados, Logroño. 15-4

Nodrizza Se ofrece una casada de seis meses de leche para criar en su casa de Villava. Para informes dirigirse a la calle de San Agustín, número 10, piso 2º. 3-2 p

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

Hernias (QUEBRADURAS)

TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS, de éxito garantizado, por medio de los Aparatos especiales, con real privilegio de invención (patente número 27.791) del ortopédico de Madrid.

DON JERÓNIMO FARRÚ GAMELL Puerta del Sol núm. 9, principal

Un testimonio de indiscutible autoridad Sr. D. Jerónimo Farrú:

Muy señor mío y de mi consideración: contestando a su atenta, debo manifestarle que en efecto aconsejé al Sr. N., de sesenta años, operado por mí de una fistula estercorácea, el empleo de un braguero para contener una hernia traumática consecutiva a dicha operación.

Dicho señor vino a verme, llevando colocado un braguero hecho por usted, según me indicó el paciente, cuyo braguero contenía perfectamente dicha eventración, objeto que me proponía al aconsejarle el empleo de dicho medio.

Al hacer esta manifestación cumplo con un deber de cortesía para con usted y de veracidad, aprovechando este motivo para reiterarme muy afectuoso seguro servidor y amigo,

J. RIVERA Y SANS.

Esta carta, suscrita por el ilustre catédrico de Clínica quirúrgica, en la Universidad de Madrid, nos releva de decir nada, de cuenta nuestra, a cuantos estéis herniados; pues si en un caso tan extraordinario, como el testimoniado por ese eminente operador, en que se trataba de una eventración enormísima del tamaño de una cabeza de feto, por lo menos, obtuvimos un éxito tan franco, consiguiendo contenerla (qué no podemos prometernos en todas aquellas hernias naturales, sean ó no sean antiguas ó voluminosas, que no se presentaron después de una operación, sino de una manera espontánea, durante un acceso de tos ó en el momento de hacer algún esfuerzo?)

Sole conviene recordarles que no construyamos aparato alguno sin examinar antes la hernia, puesto que su construcción y mecanismos dependen de las condiciones anatómicas de ella. Servir un aparato que se pide por carta, como hacen algunos, equivale a enviar un braguero puramente de remesa. Lo mismo da que sea con resorte que sin él; que se anuncie con el nombre de un autor español, ó de un autor extranjero para atraer mejor al público, pues todos deben reputarse como bragueros de remesa, que ningún médico ilustrado aconsejará jamás.

Todas las consultas son gratis. Recibirá el ortopédico D. Jerónimo Farrú Gamell, en Pamplona, durante los días 2 y 3 de Abril de 11 a 1 y de 3 a 6, en el Hotel La Perla.

En Madrid, en su gabinete, Puerta del Sol, núm. 9, principal.

Pídase el folleto, que se envía gratis, 21, 27, 30 y 1 4-4

Para Semana Santa

Se liquida una partida de mantillas de encaje. Blusas de seda y otros artículos para la temporada a precios los más económicos. Calle Mayor número 13, piso tercero. 8-2

SEPTIMO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JOSÉ LARUMBE Y MARINELARENA

FALLECIÓ EL DIA 4 DE ABRIL DE 1899

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana lunes, 2 del corriente, en la iglesia parroquial de San Nicolás, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Pamplona 1.º de Abril de 1903.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON Felipe Elorga é Iriarte FALLECIÓ EL DIA 2 DE ABRIL DE 1905 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Su hijo, hija política, nieta, hermana, prima, sobrinos y demás interesados Ruegan a sus amigos y conocidos que sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la función de aniversario que en sufragio de la misma se celebrará mañana lunes, 2 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, por lo que vivirán agradecidos. Pamplona 1.º de Abril de 1906.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Felipe Elorga é Iriarte FALLECIÓ EL DIA 2 DE ABRIL DE 1905 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Su hijo, hija política, nieta, hermana, prima, sobrinos y demás interesados Ruegan a sus amigos y conocidos que sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la función de aniversario que en sufragio de la misma se celebrará mañana lunes, 2 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, por lo que vivirán agradecidos. Pamplona 1.º de Abril de 1906.

